

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Павла Сергеевича Учватова «Исторический опыт советской модернизации исполнительной власти автономных республик РСФСР в 1937–1991 гг. (на примере Советов Министров Марийской, Мордовской и Чувашской АССР)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертация П.С. Учватова посвящена весьма актуальной и значимой для современной исторической науки теме. Несмотря на наличие ряда опубликованных трудов, функционирование системы органов власти и управления автономных республик РСФСР до сих пор остается недостаточно изученным. При этом в особенности ценным как в теоретическом, так и в практическом плане представляется специальное исследование по материалам нескольких национальных регионов, которое осуществил автор данной диссертации.

Рецензируемый автореферат дает достаточно полное представление о структуре и содержании диссертации, его основные разделы изложены последовательно и четко. Актуальность, объект и предмет, хронологические и территориальные рамки исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость результатов работы, а также положения, выносимые на защиту, сформулированы логично и представляются научно обоснованными. Диссертация обладает внутренним единством, содержит оригинальные научные результаты и выводы, свидетельствующие о личном вкладе автора в отечественную науку.

Высокой оценки заслуживает авторский подход, через призму которого изучается работа системы исполнительных органов АССР и находившихся в ее центре Советов Министров. Рассматривая советскую модернизацию исполнительной власти, соискатель справедливо указывает, что она «представляла собой неравномерный и растянутый во времени процесс, в котором попытки проведения реформ с децентрализацией управления сменялись возвращением к централизованной системе» (автореферат, с. 12). Исходя из дихотомии «централизация – децентрализация власти», он выделил

основные стадии модернизации: конец 1930-х – начало 1950-х гг.; середина 1950-х – первая половина 1960-х гг.; вторая половина 1960-х – середина 1980-х гг.; вторая половина 1980-х – начало 1990-х гг., в соответствии с которыми выстроена структура диссертации.

Не вызывает сомнений научная новизна исследования, являющегося комплексной, завершенной работой, где впервые с использованием взаимодополняющих научных концепций и методов рассмотрена деятельность Советов Министров нескольких сопредельных этнических автономий РСФСР, подробно проанализированы сложные проблемы формирования и развития региональных элит, вопросы коммуникации между органами власти и гражданами, исследуются повседневность и уровень жизни республиканских чиновников на различных этапах советской модернизации.

Для подтверждения полученных выводов П.С. Учватов обращается к широкому кругу источников, среди которых наибольшую значимость имеют выявленные в архивохранилищах и впервые введенные в научный оборот документы. Насколько позволяет судить текст автореферата, использованные материалы позволили соискателю вполне успешно решить поставленные задачи.

Приведенный в автореферате список опубликованных работ свидетельствует о том, что результаты исследования прошли основательную апробацию. Всего по теме диссертации автором опубликовано 47 научных работ, включая 3 монографии и 25 статей в ведущих рецензируемых журналах из Перечня ВАК при Минобрнауки РФ.

Материалы и основные результаты исследования П.С. Учватова могут быть использованы в учебном процессе, при реализации научных проектов по изучению органов управления советского периода, а также при выработке рекомендаций по оптимизации деятельности современных органов исполнительной власти регионов Российской Федерации.

В качестве конструктивного замечания стоит отметить, что исследование мог бы обогатить более детальный анализ количественных

данных по вопросам, выносившимся на рассмотрение высших органов государственного управления республик. Такие сведения позволяют более четко показать, какие именно проблемы являлись для региональных органов власти приоритетными на том или ином историческом этапе, а какие – второстепенными. Впрочем, высказанное замечание не влияет на общую положительную оценку предпринятого П.С. Учватовым исследования.

Исходя из вышеизложенного, диссертация «Исторический опыт советской модернизации исполнительной власти автономных республик РСФСР в 1937–1991 гг. (на примере Советов Министров Марийской, Мордовской и Чувашской АССР)» является глубоким, целостным, научно-значимым трудом, который вносит значительный вклад в историческую науку и отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., а Учватов Павел Сергеевич заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук,
заместитель директора
УдмФИЦ УрО РАН
по социогуманитарному
направлению

Л.Н. Бехтерева

26 февраля 2024 г.

Автор отзыва: Бехтерева Людмила Николаевна, доктор исторических наук
Место работы: федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Удмуртский федеральный исследовательский центр Уральского отделения Российской академии наук»

Должность: заместитель директора по социогуманитарному направлению

Почтовый адрес: 426067, г. Ижевск, ул. им. Татьяны Барамзиной, д. 34

Телефон: +7 (3412) 68-26-67; E-mail: behtereva@udman.ru

ФЕДЕРАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ

Удмуртский федеральный исследовательский центр
Уральского отделения
Российской академии наук
УдмФИЦ УрО РАН